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A) DEVRE ŞEMASI  

 

 

 

B) DENEY SETİNDE KULLANILAN MALZEMELER 

 

 MALZEME ADET ÖZELLİK 

1 Tank 1  1 1,688 litre 

2 Tank 2 1 0.844 litre 

3 Hava Kompresörü 1 0-12 BAR 

4 Manometre 2 0-8 BAR MONEKS 

5 Sıcaklık ölçme Prop 1 NTC  

6 Sıcaklık Göstergesi 2 EMKO 
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TEORİK BİLGİ 

 

Gazların belirli bir hacmi ve şekli yoktur. İçerisine konuldukları kabı tamamen doldururlar. 

Gerçek gazları incelemek çok zor olduğundan bilim adamları ideal gaz modelini 

geliştirmişlerdir. Gerçekte ideal gaz özelliklerini taşıyan  gaz yoktur. 

 

İdeal Gazların Özellikleri 

 

1. Gaz moleküllerinin hacmi; moleküller arasındaki uzaklıkla karşılaştırıldığında sıfır 

kabul edilir. 

2. Moleküller arası itme ve çekme kuvvetleri sıfır(0) kabul edilir. 

3. Gaz molekülerinin kendi arasında ve içinde bulundukları kabın iç yüzeyiyle 

çarpışmalar gerçekleşir. 

 

 

Gaz molekülleri incelenirken ölçülebilir özellikler üzerinde durulmalıdır. Ölçülebilir 

özellikler; basınç(P), hacim (v), mol sayısı (n) ve mutlak sıcaklıktır. Hal denklemleri bunlar 

arasındaki ilişkiyi verir. 

 

 

BOYLE-MARİOTTE KANUNU 

 

Gaz molekülleri arasında büyük boşlukların bulunması, gazlara sıkıştırılabilirlik özelliği 

kazandırır. Kapalı bir kaptaki kütlesi değişmeyen bir gazın sıcaklığı değiştirilmeden gazın 

hacmi değiştirilirse kaptaki gazın birim hacimdeki tanecik sayısı değişir. Buna bağlı olarak 

kabın birim çeperlerine çarpan tanecik sayısı da değişir. Bu da basıncı değiştirir. Hacim 

artırıldığında birim hacimdeki tanecik sayısı azalır, basınç düşer. Hacim azaltıldığında birim 

hacimdeki tanecik sayısı artar dolayısı ile basınç da artar. Gazların bu genel davranışını 

inceleyen ve birbirinden habersiz çalışan Robert Boyle ve Mariotte kendi adları ile anılan 

yasayı bulmuşlardır. 
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Boyle-Mariotte yasasına göre kütlesi değişmeyen bir gazın sabit sıcaklıkta basıncı ile 

hacminin çarpımı sabittir.  

P.V = sabit (Sabit sıcaklıkta)  

P = Basınç (atm.),  

 

Boyle-Mariotte yasası, “kütlesi değişmeyen bir gazın sabit sıcaklıkta basıncı ile hacmi 

birbiriyle ters orantılı olarak değişir.” şeklinde de ifade edilir. P1 =İlk basınç (atm.) P2= Son 

basınç (atm.) V1 =İlk hacim (l) V2 =Son hacim (l) ise;V = Hacim (l) dir. 

 

P1*V1=P2*V2 veya  
𝑃1

𝑃2
=

𝑉2

𝑉1
   eşitlikleri yazılabilir (T sabit). 

 

 

 

Grafik 1.1: Sabit sıcaklıkta gazların basınç ile hacimlerinin değişimi 

 

Sıcaklık değişimi olmadan Grafik 1.1‟de görüldüğü gibi gazların basınçları azaltıldığında 

hacimleri artar veya basıncı artarsa hacmi azalır. 
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Basınç ile hacim değişimi 

 

 

 

Sıcaklık değişimi olmadan şekil 1.1 ve Grafik 1.2‟de görüldüğü gibi gazların basınçları 

artırıldığında hacimleri azalır. 

 

Örnek: Belirli bir sıcaklıkta 1,0 litrelik bir pistonda bulunan karbondioksit gazının basıncı 1,0 

atm’dir. Gaz sızdırmaz özellikteki bu pistonun piston kolu ileriye doğru itilerek karbondioksit 

gazının basıncı 2,0 atm’ye çıkartılıyor. Pistonda bulunan gazın hacmi ne olur? 

 

 

Çözüm: Başlangıç basıncı P1=1,0 atm., başlangıç hacmi V1 =1,0 litredir. İkinci durumda 

basıncı P2=2,0 atm. olduğuna göre; 

 

 

P1*V1=P2*V2      1*1=2*V2    V2=0,5 L 
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Gazların basınçla hacimlerinin azalması, gazların bir yerden başka bir yere taşınmasını 

kolaylaştır. Küçük bir kaba çok miktarda gaz doldurarak daha ekonomik taşıma 

gerçekleştirilir. 

 

 

GAY-LUSSAC KANUNU 

 

Sabit hacimli kapalı bir kapta bulunan belirli miktardaki gazın sıcaklığı artırılırsa gaz 

moleküllerinin kinetik enerjisi artar. Kinetik enerji Ek=1/2 mv 2 formülü ile gösterilir. 

Formülde (m) gaz molekülünün kütlesini, (v) ise molekülün hızını belirtir. Formülden de 

anlaşıldığı gibi kinetik enerjinin artması molekülün hızının (v) artmasından dolayıdır. Hızlı 

hareket eden moleküller, kabın çeperlerine daha sık ve daha kuvvetlice çarpar. Bu durumda 

gazın basıncı artar. Kaptaki gazın sıcaklığı düşürülürse gaz basıncı azalır. 

 

Gazlarda sıcaklıkla basınç arasındaki bu ilişki, ilk defa Fransız bilim adamı Joseph Gay 

Lussac tarafından incelenmiştir 

 

 

Gay Lussac yasası; “Kütlesi değişmeyen bir gazın, sabit hacimde sıcaklığı ile basıncı birbiri 

ile doğru orantılı olarak değişir.” şeklinde ifade edilmektedir. Gazlarla ilgili değişkenler; 

 

T1= İlk sıcaklık (°K)  

T2 = İkinci sıcaklık (°K)  

P1= İlk basınç ( atm.)  

P2 = İkinci basınç ( atm. ) şeklinde ifade edilirse, 
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Gay Lussac yasası; 

 

 P1*T2= P2*T1  veya  
𝑃1

𝑃2
=

𝑇1

𝑇2
  şeklinde yazılabilir. 

 

 

 

 

Örnek: Resim 3.1 (a) da buza batırılmış ( 0 °C) kaptaki CO2 gazının basıncı, 1 atm’ dir. Bu 

kap (b) deki kaynamakta olan (100 °C) suya batırıldığında basınç kaç atm. olur? 

 

Cevap: P1 = 1 atm.  

Sıcaklıkları Kelvin cinsinden yazalım,  

 

T1=273+t1 den  T1=273+0  T1=273 °K  

 

T2=273+t2 den  T2=273+100   T2=373 °K  

 

P1*T2 = P2*T1    1*373 = P2*273    P2=1,37 atm 

 

 

Gazlar sabit hacimli kaplara doldurulurken soğutulursa hacmi azalacağından daha çok 

miktarda gaz, kaplara doldurularak taşınabilir. 
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 Amontons Yasası  

Amontons kanunu, Gay Lussac kanununun başka bir ifade şeklidir. Bir kap içindeki gazın 

basıncı, gaz ısıtıldığı zaman artmaktadır. Basınç ve sıcaklık arasındaki matematiksel ilişki, 

hacim ve sıcaklık ilişkisine benzemektedir. Hacim sabit tutulduğunda bir gazın basıncı 

direkt olarak mutlak sıcaklık ile değişiklik göstermektedir. 

 

      P= k.T  

      P: Basınç (atm.)  

      T: Sıcaklık (°K)  

      k: Sabit olup değeri gazın miktarına ve hacmine bağlıdır.  

      Bu genelleştirme Amontons kanunu olarak adlandırılır. 
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A. Deney TE 680- 01 

 

B. Deneyin Adı :  Havanın  ideal gaz sabitinin bulunması  (PV =nRT) 

 

C.  Deneyin Amacı: PV = nRT formülü kullanılarak ideal gaz sabitinin bulunması 

 

D.  Deneyin Yapılışı: 

 

1. Ana şalteri açın,  

2. Kompresörü çalıştırın ve 2 tankı da 3 yada 4 bar civarında basınçla yükleyin. 

3. Ortadaki vanayı kapatıp, kompresörü durdurun, tahliye vanasını kullanarak tank 

2 de ki tüm havayı boşaltın. 

4. Basıncı ölçüp tabloya kaydedin. 

5. Tablo 1’ den farklı sıcaklık ve basınçlardaki spesifik hacmini bulunuz. 

6. İdeal gaz denkleminden; ideal gaz sabitini hesaplayın. 

 

 

Ölçüm 

No 

Tank 

Hacmi[m
3
 ] 

Gösterge 

Basıncı 

Pg [Bar] 

Basınç 

(Mutlak) 

Pm [Bar] 

Gösterge 

Sıcaklığı 

t [C] 

Mutlak 

Sıcaklık 

(273,15+t) 

[K] 

1 1,688 liter     

2 1,688 liter     

3 1,688 liter     

 

 

 

Hava; içinde farklı tipte gazlar bulunduran bir gaz karışımıdır. Bu nedenle havanın molekül 

ağırlığını bulabilmek için içinde bulunan gazların oransal miktarları ile ilgili bir kabullenme 

yapmamız gereklidir. 
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Gazlar Gazların Havada Bulunma 

Oranı(%) 

Molekül Ağırlıkları 

(g/mol) 

Nitrogen 78.3 14 

Oxygen 20.7 16 

Argon 0.9 40 

Carbondioxide  0.1 44 

 

 

 

İdeal gaz denklemi 

𝑃 ∗ 𝑉 = 𝑛 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

𝑃 ∗
𝑚

𝜌
=

𝑚

𝑀𝐴
∗ 𝑅 ∗ 𝑇     − −−>      𝑃 ∗ 𝑚𝐴 =  𝜌 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

19 °C de;  

𝑃 = 1.5 𝑏𝑎𝑟 ≅ 1.5 𝑃𝑎𝑠𝑐𝑎𝑙 

 

  

 Havanın molekül ağırlığı 

 

𝑚𝐴(ℎ𝑎𝑣𝑎) = 𝑚𝐴(𝑁) ∗ %78.3 + 𝑚𝐴(𝑂2) ∗ %20.7 + 𝑚𝐴(𝐴𝑟) ∗ %0.9 + 𝑚𝐴(𝐶𝑂2) ∗ %0.1 

𝑚𝐴(𝑎𝑖𝑟) = 14 ∗
78.3

100
+ 16 ∗

20.7

100
+ 40 ∗

0.9

100
+ 44 ∗

0.1

100
= 14.678 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

 

 

Havanın 1.5 bardaki spesifik hacmini tablo 1 deki değerlerde interpolasyon yaparak 

bulabiliriz. 

 

1.5 − 1

2 − 1
=

𝑥 − 0.838455

0.419079 − 0.838455
 

                            

                                       
1

𝜌
= 0.628767 ve 𝜌 = 1.590414 

 

𝑃 ∗ 𝑚𝐴 = 𝜌 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 
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1.5 ∗ 14.678 = 1.590414 ∗ 𝑅 ∗ 292 

𝑅 = 0.08519
𝐽

𝑔 ∗ 𝐾
 

 

40 °C’ de; 

𝑃 = 1.7𝑏𝑎𝑟 ≅ 1.7 𝑃𝑎𝑠𝑐𝑎𝑙 

 

𝑚𝐴(ℎ𝑎𝑣𝑎) = 𝑚𝐴(𝑁) ∗ %78.3 + 𝑚𝐴(𝑂2) ∗ %20.7 + 𝑚𝐴(𝐴𝑟) ∗ %0.9 + 𝑚𝐴(𝐶𝑂2) ∗ %0.1 

 

𝑚𝐴(ℎ𝑎𝑣𝑎) = 14 ∗
78.3

100
+ 16 ∗

20.7

100
+ 40 ∗

0.9

100
+ 44 ∗

0.1

100
= 14.678 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

 

𝑃 ∗ 𝑚𝐴 = 𝜌 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

 

 

Havanın 1.7 bardaki spesifik hacmini tablo 1 deki değerlerde interpolasyon yaparak 

bulabiliriz. 

 

 

1.7 − 1

2 − 1
=

𝑥 − 0.838455

0.419079 − 0.838455
 

                            

                                       
1

𝜌
= 0.544891 and 𝜌 = 1.835226 

 

 

 

𝑃 ∗ 𝑚𝐴 = 𝜌 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

 

1.5 ∗ 14.678 = 1.835226 ∗ 𝑅 ∗ 292 

𝑅 = 0.434392 
𝐽

𝑔 ∗ 𝐾
 

 

 

 

Deney düzeneğindeki diğer hacimler: 
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Rezistans: 6.53451*10
-3

 dm
3 

( tankın içindeki hacim) 

 

Sıcaklık Ölçer: 5.65486*10
-4

 dm
3
( tankın içindeki hacim) 

 

Bakır Boru (İç hacim): 0.03091 dm
3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A)  Deney No: TE-680-02 
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B) Deney Adı: Basınç Hacim ilişkisinin bulunması.(Boyle-Mariotte Kanunu) 

 

C) Deneyin Amacı: Sabit sıcaklıkta gazlarda hacim ve basınç ters orantılıdır. Yani basınç 

değeri artıkça hacim azalır. Boyle-Mariotte kanunu olarak bilinir ve bu deneyde 

incelenecektir.  

 

D) Deneyin Yapılışı: 

1. Ana şalteri açın. 

2. Kompresörü açın ve her 2 tankı da 3 bara kadar yükleyin. 

3. Ortadaki vanayı kapayın, kompresörü kapayın, tahliye vanasıyla tank 2 deki tüm 

havayı boşaltın. 

4. Basınç 1 ve Hacim 1 değerlerini tabloya kaydedin. 

5. Tahliye vanasını kapayın. 

6. Orta vanayı yavaşça açın ve 30 saniye bekleyin. 

7. Manometrelerde okuduğunuz değerleri tabloya kaydedin. 

8. Deneyi farklı basınç değerleri için tekrarlayın. 

 

Ölçüm  Hacim  1  Hacim  2  Basınç 1 Basınç 2 P1*V1 P2*V2 

1       

2       

3 
 

  
 

  

4 
 

     

5 
 

     

6 
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Bu P-V diyagramı sabit sıcaklıkta; basınç ve hacim arasındaki ters orantıyı göstermektedir. 

2211

1

2

2

1 vpvp
v

v

p

p
  

 

 Basınç ve hacim çarpımı sabittir. 

P.V=k 
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A)Deney NO: TE-680-03 

 

B) Deney Adı: Basınç ve sıcaklık arasındaki ilişkini bulunması (Gay-Lussac Kanunu 

P1/T1=P2/T2) 

 

C) Deneyin Amacı:  Gazların basınca; sabit hacim ve kütlede; sıcaklıkla doğru orantılı olarak 

değişir. Bu deneyde bu ilişki incelenecektir. 

 

D) Deneyin Yapılışı: 

 

1. Kompresörü basınç değeri 4 bara gelene kadar çalıştırın. 

2. Ortadaki vanayı kapayın, kompresörü kapayın, tahliye vanasıyla tank 2 deki tüm 

havayı boşaltın. 

3. Tank 1’deki ilk sıcaklık ve basıncı tabloya kaydedin. 

4. Rezistansı çalıştırıp 40°C ye kadar bekleyin. 

5. Son basınç ve sıcaklık değerini kaydedin. 

 

Ölçüm Tank 1  

V [m
3
 ] 

Gösterge 

Basıncı 

Pg [Bar] 

Mutlak 

Basınç 

Pm [Bar] 

Sıcaklık 1 

[K](+273) 

Sıcaklık  2 

[K](+273) 

1     1.688x10
-3

     

2 1.688x10
-3 
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                    TABLO-1  Farklı Sıcaklık ve basınç değerlerinde havanın spesifik hacmi 
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